Тема уроку. «Я ловлю в далеком отголоске, что случится на  на моем веку…». Поезія Бориса Пастернака.

Мета уроку: познайомити учнів з поезіями Б. Пастернака,  розвивати монологічне мовлення, виразне читання, творчі уявлення учнів, активізувати роботу в групах; формувати естетичні смаки через  розуміння глибинної філософської  суті поезії.
Тип уроку: вивчення нового матеріалу.
Форма проведення: ділова гра : ”Засідання редакційної колегії”.
Методи: міні-проект, робота в групах.
Обладнання: портрети письменників „Срібного століття”, музика 

 П. Чайковського, Ф. Шопена, С. Рахманінова, Альбіноні „Адажіо”.

Епіграф.
                                    Я ловлю в далеком отголоске, что случится на моем веку...

                         Б. Пастернак

Хід уроку
І.Організаційний момент.

ІІ. Підготовка до сприйняття матеріалу.

Вступна бесіда

       На попередньому уроці ви познайомились із поетом , прозаїком, перекладачем ХХ  століття Борисом Леонідовичем Пастернаком. 
Для довершення портрета   я хочу зачитати вам спогади  письменника К.Чуковського, який особисто знав Бориса Леонідовича. (Додаток1)
ІІІ. Мотивація навчальної діяльності.

Сьогодні у нас урок - засідання редакційної колегії, яке присвячене обговоренню видання збірочки про Б. Пастернака. Ви працювали протягом тижня у різних групах, підбирали матеріали, які, на вашу думку, потрібно вмістити до даної збірки. 
ІV. Повідомлення теми та мети уроку.

Слово редакторові.
Редактор Шановне товариство, ви знаєте, що  ми сьогодні зібралися, щоб підготувати до друку збірочку, яка б максимально „пролила світло”  на творчість  поета  Бориса Пастернака. Отож,  на засіданні присутні  бібліографи, літератори та художники. 

   Я, як редактор, вважаю, що кожна книга має розпочинатися з інформації про її автора, тому які будуть пропозиції?

V. Робота в творчих групах

 Художники Ми, спілка художників, вважаємо за доцільне, розмістити на першій сторінці збірки портрет Бориса Пастернака. 

Редактор Чи є інші думки  або пропозиції? Заперечень немає. Які пропозиції будуть далі?

1. Відомості з життя поета.
Бібліографи  (бібліографічна довідка про  Б. Пастернака). Додаток 2
Редактор  Оскільки наша збірочка невелика, я  вважаю, що час обговорити поезії, які будуть уміщені в збірку. Які будуть пропозиції?

2. Лірична сторінка.
 Літератори Дослідивши творчу спадщину Бориса Леонідовича, ми, спілка літераторів, вважаємо, оскільки обсяг збірки невеликий, то доречно включити такі твори, які б висвітлили всю періодизацію  та тематику  творчості поета. 

Додаток 3. Поезія Б.Пастернака.
1. „Февраль. Дастать  чернил и плакать...”(1912) - це вірш, у душі ліричного героя якого відбувається народження поета. А сам автор прагне до того, щоб відбулося духовне  народження людства та світу. У вірші багато символів: „вітер”, „дощ”, „весна”, поет  у той час захоплювався символізмом. 

2.”Души стой веткой машучи...”(1917) - цей вірш є підтвердженням тому, що в поезії Пастернака природа, любов до людини, чистота взаємин – основа людського існування.
3. „Годами когда-нибудь в зале концертной...” (1931) - вірш має автобіографічну основу, він присвячується першій дружині – Євгенії Володимирівні  Лур’є, з якою поет прожив сім років.

4. „Любить иных тяжолый крест...” (1931)- вірш, присвячений другій дружині Пастернака – Зінаїді Миколаївні Нейгауз.
5. „Памяти Марины Цветаевой” (1943) - вірш, який вказує на дружні стосунки двох поетів.
6. „Быть знаменитым не красиво…»(1956)- у цьому вірші розкривається нова тема, актуальна у 40-50х роках: заклик до високої моралі, самовіддачі, кохання.
 7. Якщо уважно прочитати вірші, написані наприкінці життя, то стане зрозумілим пережитий душевний підйом Пастернака, але він не знайшов спокою, залишилася ненаситність душі, яка прагне зрозуміти неосяжну радість, протиріччя і навіть трагедії життя. ”Во всем мне хочется дойти до самой сути...” (1956)
8. „Снег идет” (1957) - у вірші йдеться не тільки про природу, тут поет висловлює філософські думки.
9. „Гамлет” - вірш з 17 частини роману „Доктор Живаго”, оскільки Пастернака називали Гамлетом ХХ ст.
10.”Зимняя ночь” (з роману „Доктор Живаго” )- у цьому вірші  розкриті біблійні враження, роздуми, об’єднані авторським підходом: вогник видно далеко, самотній подорожній може розгледіти мерехтіння благодатного світла, знає, що ніякий вітер, ніякі бурі не страшні, якщо тремтливий вогник підтримує любляча душа.
11. Ми вважаєм, що доречно завершити збірку віршем, яким закінчуються всі  добірки Пастернака , це  -„Единственные дни” .

Редактор Дякую спілці літераторів, чи будуть  зауваження  відносно запропонованих віршів?  Коментарі відсутні. У нас залишилося останнє завдання: оформлення титульної сторінки. Прошу пропозиції художників.
3. Художнє оформлення книги.
(Художники пропонують варіанти титульної сторінки, а також обговорюється назва книги)

VI. «Післямова» вчителя. Узагальнення. Вірші, які увійшли до  даної збірки і прозвучали на нашому засіданні, - лише маленька крихта  великої творчої спадщини, залишеної нам Борисом Пастернаком. Поет знає, що в кожній краплині роси зберігається відчуття й краса Всесвіту. І що найголовніше: завойовники можуть зруйнувати споруди, пам’ятники, знищити надбання століть, але не зможуть підкорити „вогнем і мечем” душу людини. Борис Пастернак писав про солов’їв, про перший сніг, про людину  і природу – про вічні поняття, з якими пов’язане життя на землі. Я сподіваюся, що на сьогоднішньому уроці ви збагнули глибину пастернаківської поезії.
VIІ. Оцінювання проектної діяльності учнів.

VІIІ. Домашнє завдання: твір-роздум „Поетичний світоч Пастернака”.
Додаток 1

Переделкино — поселок невдалеке от Моск​вы. Здесь жил и умер Борис Пастернак. С дав​них времен я привык и зимою и летом встречать его в этих местах. И теперь в октябре — ноябре, когда я .прохожу мимо знакомого ельника, мне чудится, что Борис Леонидович, как это бывало не раз, возникнет внезапно вот здесь на опушке с громадною вязанкою хвороста — моложавый, здоровый, приветливый, быстрый,— и я услышу его мажорный   гудящий, густой баритон.
        И весною, едва только схлынут снега, я мысленно вижу его, как он безоглядно бежит с полотенцем вот по этой еле заметной   тропинке, чтобы с головой   окунуться   в   студеную,   обжи​гающую холодом Сетунь.

  И в жаркие июльские дни мне так странно проходить мимо его огорода и не видеть, как он, оголенный до пояса, хлопочет над посаженной своими руками картошкой, а солнце нещадно палит его спину и бронзовую крепкую грудь.

  И невозможно пройти по дороге на стан​цию, чтобы не вспомнить, как он своей мел​кой, стремительной, легкой побежкой несется мимо того кладбища, на котором он теперь по​хоронен, и молодо вскакивает в отходящий вагон.

    Молодость долго не покидала его. Лет до шестидесяти, а пожалуй, и дольше он был строен, подвижен и гибок. Темно-карие лучистые, боль​шие глаза очень долго глядели на всех с юно​шеской простодушной доверчивостью.

         И хотя мне случалось не раз видеть Бориса Леонидовича и в домашнем кругу, и в театре, и за рабочим столом, — почему-то он чаще всего вспоминается под открытым небом, под вет​ром и солнцем, в поле, в лесу, среди трав и де​ревьев.  Не  потому ли,   что   ветер,   и   солнце,  и поле, и лес — главные герои его лирики,   полно​властно царящие в ней?

       Взволнованно, как большие события своей собственной жизни, переживал он все, что твори​лось в природе — все ее оттепели, закаты, снега и дожди, — и радовался им бесконечно. И даже когда здесь, в Переделкине, наступала «глухая пора листопада» и вся окрестность покрывалась унылою изморозью, он встречал эту мрачную по​ру  как  незаслуженный  подарок  судьбы:

И   белому   мертвому   царству. 

Бросавшему   мысленно   в  дрожь, 

Я   тихо   шепчу:   «Благодарствуй. 

Ты   больше,  чем   просят,   даешь».

                                                                               «Иней»

Это «благодарствуй» мы слышим во всех его стихах о природе. Порою оно доходит у него до  слез  умиленья  и счастья:

Природа,   мир,   тайник   вселенной, 

Я   службу   долгую   твою, 

Объятый   дрожью   сокровенной,

 В   слезах   от  счастья   отстою!

                                                                «Когда разгуляется»

Иным  эти  «слезы  от   счастья»   могут   пока​заться писательской позой.  Но таков  Борис  Пастернак  был на самом деле: чрезмерная впечатлительность, порывистость, необузданность чувств была одним из основных его качеств.

 Корней  Чуковский

Додаток 2

Борис Леонидович Пастернак родился 10 февраля 1890 года  в Москве. Родители будущего поэта были очень известными людьми. Отец Леонид Осипович Пастернак (1862— 1945) — замечательный рус​ский художник, живописец и график, член-учредитель Союза русских художников. Мать, Розалия Исидоровна (1868—1939), урожденная Ка​уфман, была известной пианисткой. Семья была чисто еврейской, суп​руги Пастернаки исповедовали ветхозаветный иудаизм.
Детей было четверо. Помимо Бориса младший брат — Александр — и две сестры — Жозефина (Иоанна) и Лидия.
Семья Пастернаков вращалась в высших художественных кругах до​революционной России.
В судьбе мальчика огромную роль сыграла его старенькая нянька. Тайком от родителей она отнесла мальчика в православный храм и кре​стила его. Впоследствии подросший Борис очень серьезно отнесся к своему крещению и сознательно стал подлинным носителем христиан​ской идеи и православной культуры.
В детстве Борис увлекался живописью. Но когда мать приобщила его к музыке, он свободно и хорошо стал играть на фортепиано. 
В 1912 году Пастернак уехал в Германию и поступил в Марбургский универ​ситет. В Марбурге Пастернак случайно встретил свою давнюю знакомую Иду Высоцкую, в которую он был влюблен. Борис Леонидович сделал ей предложение и получил отказ. Эта случайная история морально сильно повлияла на Пастернака, его потянуло домой, в Россию. И философия сразу стала скучна.
 Зимой 1913 года он уже был в Москве с окончательным решением -судьба его отныне будет связана только с поэзией и литературным творчеством. В первые же месяцы после возвращения в Россию Борис Леонидович познакомился с видными представителями символизма и футуризма. Первой публикацией поэта стало появление пяти его стихотворений в альманахе «Лирика» за 1913 год. А летом того же года вышла  его первая книга стихов «Близнец в тучах».              

Вторая книга была издана  через три года — сборник «Поверх барьеров». Ранние стихи Пастернака  требовали усилий читателя, его, как сказала Марина Цветаева, сотворчества, работы воображения. С течением лет поэзия Пастернака становилась прозрачней, ясней.
В 1914 году началась Первая мировая война. Еще в детстве Борис Леонидович повредил ногу, упав с лошади, поэтому его в армию не взяли. Однако, чтобы принять посильное участие в войне, Пастернак устроился конторщиком на уральский военный завод, что впоследствии описал в романе «Доктор Живаго».
В Москву поэт вернулся после Февральской революции 1917 год; Именно в это время Пастернаком была создана книга «Сестра моя жизнь», которую Борис Леонидович считал своим настоящим поэтическим рождением, которая вышла в 1922 году и стала программной в постсимволистской поэзии.
        После Октябрьской революции Пастернак предпочитал никому не рассказывать о своей жизни, был склонен с большой осмотрительностью описывать те события, очевидцем которых становился, поэтому  подробности его дальнейшей жизни известны в основном из переписки с друзьями на Западе и из двух книг — «Люди и положения. Автоби​ографический очерк» и «Охранная грамота».
В 1921 году его родители и сестры эмигрировали в Германию, а пос​ле прихода к власти Гитлера переехали в Англию. Борис Леонидович и Александр Леонидович предпочли остаться в Москве.
Вскоре после отъезда родителей Пастернак женился на художнице Евгении Владимировне Лурье, у них родился сын Евгений. Вместе они прожили семь лет.
Но в 1929 году поэт познакомился с Зинаидой Николаевной Нейгауз, а в 1931 году Пастернак женился на Зинаиде Николаевне. У них тоже родился сын Леонид.
Большую часть жизни поэт провел в Переделкине, дачном поселке писателей под Москвой.
В 1920-е годы Борисом Леонидовичем были созданы две историко-революционные поэмы — «Девятьсот пятый год» и «Лейтенант Шмидт». Партийная критика встретила их очень благожелательно.
Во время политических процессов 1930-х годов поэт открыто отказывался верить в виновность крупных советских деятелей. Его не тронули, но издавать перестали.
Надо было на что-то существовать. И тогда пришло время перево​дов. Борис Леонидович знал в совершенстве несколько языков и взялся за перевод классиков английской, немецкой и французской поэзии. 
Переводил Пастернак и горячо любимых им грузинских поэтов. Делал он это не для того, чтобы угодить И.В. Сталину, а из искреннего желания донести до русского читателя мелодику грузинского стиха.
В начале Великой Отечественной войны, когда немецкие войска приближались к Москве, семья Пастернаков была эвакуирована в город Чистополь. Там поэт создал знаменитые патриотические стихи. Несколько раз Борис Леонидович просил советское правитель​ство отправить его на фронт в качестве военного корреспондента. И вот пришло разрешение.
В августе 1943 года Пастернак вернулся в Москву и сразу же уехал с бригадой писателей на Брянский фронт. К концу года после длитель​ного перерыва в государственном издательстве вышел его очередной поэтический сборник «На ранних поездках». Он состоял из 26 стихот​ворений и был моментально раскуплен.
Уже несколько лет поэт обдумывал план романа, «книгу жизнеопи​саний, куда бы он в виде скрытых взрывчатых гнезд мог вставлять самое ошеломляющее из того, что он успел увидать и передумать». После вой​ны, уединившись в Переделкине, Пастернак начал работу над «Докто​ром Живаго».
 «Доктор Живаго» был закончен в 1955 году, но впервые был опубликован в 1957 году на итальянском языке в Милане.
После смерти И.В. Сталина в отношениях между СССР и Запа​дом началось постепенное потепление. Одним из проявлений его стало присуждение Нобелевских премий ряду советских ученых — фи​зикам и химикам. А в 1958 году Шведская академия Нобелевскую пре​мию в области литературы присудила Борису Леонидовичу Пастерна​ку — «за значительные достижения в современной лирической поэзии, а также за продолжение традиций великого русского эпического ро​мана».
Едва стало известно о присуждении поэту премии, в центральных советских газетах «Правда» и «Литературная газета» были опубликова​ны статьи, в которых Борис Леонидович объявлялся «изменником», «злобным обывателем», «клеветником», «Иудой». Заявлялось, что присуждение премии по физике было объективным, а по литературе — вызвано политическими соображениями.
31 октября 1958 года состоялось общемосковское собрание Союза писателей, на котором поэт был единодушно исключен из состава орга​низации. Собрание обратилось к Президиуму Верховного Совета с просьбой о лишении Пастернака гражданства и высылке его за рубеж, как отщепенца.
В этих условиях Борис Леонидович, первоначально с радостью при​нявший Нобелевскую премию, отказался от нее. 

 В условиях буйства коммунистической бюрократии он предпочел пожертвовать ничтожным — Нобелевской премией, — но сохранил главное — Роди​ну. Дважды поэт жертвовал многим ради отечества — ведь он мог эмиг​рировать в свое время вместе с родителями, — и дважды выбор его был однозначным. Пастернак добровольно отказался от Нобелевской пре​мии .
Все эти события не могли не оставить отпечатки на моральном и физическом здоровье поэта, в мае 1960 года у Бориса Леонидовича случился инфаркт. 

30 мая 1960 года он умер.
Похоронили Пастернака на кладбище поселка Переделкино.
Додаток 3
* * *
Февраль. Достать чернил и плакать! 

Писать о феврале навзрыд, 

Пока грохочущая слякоть 

Весною черною горит.

Достать пролетку. За шесть гривен, 

Чрез благовест, чрез клик колес 

Перенестись туда, где ливень 

Еще шумней чернил и слез.

Где, как обугленные груши, 

С деревьев тысячи грачей 

Сорвутся в лужи и обрушат

 Сухую грусть на дно очей.

Под ней проталины чернеют, 

И ветер криками изрыт,

И чем случайней, тем вернее 

Слагаются стихи навзрыд.

(1912,1928)
* * *
Душистою веткою машучи, 

Впивая впотьмах это благо,
Бежала нэ чашечку с чашечки

 Грозой одуренная влага.

На чашечку с чашечки скатываясь, 

Скользнула по двум, — и в обеих
Огромною каплей агатовою 

Повисла, сверкает, робеет.

Пусть ветер, по таволге веющий, 

Ту капельку мучит и плющит.
Цела, не дробится, — их две еще 

Целующихся и пьющих.

Смеются и вырваться силятся 

И выпрямиться, как прежде,
Да капле из рылец не вылиться, 

И не разлучатся, хоть режьте.
(1917)

Годами когда-нибудь в зале концертной 
Мне Брамса сыграют,— тоской изойду.
 Я вздрогну, я вспомню союз шестисердый, 

Прогулки, купанье и клумбу в саду.
Художницы робкой, как сон, крутолобость.
 С беззлобной улыбкой, улыбкой взахлеб, 

Улыбкой, огромной и светлой, как глобус, 

Художницы облик, улыбку и лоб.
Мне Брамса сыграют,— я вздрогну, я сдам; 
Я вспомню покупку припасов и круп, 

Ступеньки террасы и комнат убранство, 

И брата, и сына, и клумбу, и дуб.
Художница пачкала красками траву,
 Роняла палитру, совала в халат 

Набор рисовальный и пачки отравы, 
Что «Басмой» зовутся и астму сулят.
Мне Брамса сыграют,— я сдамся, я вспомню
Упрямую заросль, и кровлю, и вход, 

Балкон полутемный и комнат питомник, 

Улыбку, и облик, и брови, и рот.

И сразу же буду слезами увлажен 

И вымокну раньше, чем выплачусь я. 
Горючая давность ударит из скважин, 

Околицы, лица, друзья и семья.

И станут кружком на лужке интермеццо, 

Руками, как дерево, песнь охватив,

 Как тени, вертеться четыре семейства 

Под чистый, как детство, немецкий мотив.
1931
* * * 
Любить иных тяжелый крест, 
А ты прекрасна без извилин, 

И прелести твоей секрет 

Разгадке жизни  равносилен.
Весною слышен шорох снов
И шелест новостей и истин.
Ты из семьи таких основ.

Твой смысл, как воздух, бескорыстен
Легко  проснуться  и   прозреть, 

Словесный  сор  из  сердца вытрясть 

И  жить,   не  засоряясь  впредь.

 Все это-не большая хитрость.

1931

ПАМЯТИ  МАРИНЫ  ЦВЕТАЕВОЙ
Хмуро тянется день непогожий. 

Безутешно струятся ручьи 

По крыльцу перед дверью прихожей

 И в открытые окна мои.
За оградою вдоль по дороге 

Затопляет общественный сад.

 Развалившись, как звери в берлоге, 

Облака в беспорядке лежат.
Мне в ненастьи мерещится книга 

О земле и ее красоте. 

Я рисую лесную шишигу 

Для тебя на заглавном листе.
Ах, Марина, давно уже время, 

Да и труд не такой уж ахти, 

Твой заброшенный прах в реквиеме 

Из Елабуги перенести.
Торжество твоего переноса 

Я задумывал в прошлом году

 Над снегами пустынного плеса, 

Где зимуют баркасы во льду.
Мне так же трудно до сих пор 

Вообразить тебя умершей, 

Как скопидомкой мильонершей 

Средь голодающих сестер.
Что сделать мне тебе в угоду? 

Дай как-нибудь об этом весть.

 В молчаньи твоего ухода 

Упрек невысказанный есть.
Всегда загадочны утраты. 

В бесплодных розысках в ответ 

Я мучаюсь без результата: 

У смерти очертаний нет.
Тут всё — полуслова и тени, 

Обмолвки и самообман,

 И только верой в воскресенье 

Какой-то указатель дан.
Зима — как пышные поминки: 

Наружу выйти из жилья, 

Прибавить к сумеркам коринки, 

Облить вином — вот и кутья.
Пред домом яблоня в сугробе. 

И город в снежной пелене — 

Твое огромное надгробье,

 Как целый год казалось мне.
Лицом повернутая к Богу,

 Ты тянешься к нему с земли,

 Как в дни, когда тебе итога 

Еще на ней не подвели.

1943
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